

DEBRECENI ÚJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest. Pérménye.

Előfizetés hazán:
Egy hóra 2 P 50 f.
Három hóra 7 P 50 f.
Egyes szám 10 fillér, vasár- és ünnepnap 10 fillér.

Előfizetés vidéken:
Egy hóra 3 pengő
Három hóra 9 pengő

Felolvasó szerkesztő és Laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Az amerikai magyarság külpolitikai jelentősége.

Írta: Dr. Gyergyói-Vákár P. Artur v. miniszteri biztos, kormányfőtanácsos.

Az amerikai magyarság külpolitikai jelentőségére elsősorban lord Rothermere mutatott rá, amikor amerikai útja alkalmával látva a magyarság számarányát s az ő hazáért érzett, olthatatlan ragaszkodását és az amerikai Egyesült-Államok közéletében megnyilvánult súlyát, azt mondotta, hogy az Európa igazi nyugalalmát jelentő békereszervizió érdekében meg kell alkotni a Tengerentúli Magyarok Békereszervizió Világszövetségét. A nemes lord utmutatása alapján már tud vagyunk az uttörő munkálatokról, mert az amerikai magyarság társadalom a békereszervizió gondolatát mellé állította. A békereszervizió gondolatának praktikumát Amerikában látják igazán s e tisztánlátás, az Amerikában élő magyaroknak is esztályrészükkül jutott, mert a háború esélyeit irányító Amerika láthatta tisztán, hogy mit jelent egy győzelemmel végződött háborúnak zársmadása. A háborúból még a győztes is vesztesként kerül ki, mert összekuszált és szétrombolt gazdasági rend, csak pusztulást szülhet. A mai békek, az új háború szülői s ha van mód, amellyel a háborút kikerülni lehet, akkor nincs olyan, csorbult fegyverekkel körülbástyázott béke, amelyet a gazdasági északok és szükségszerűség meg ne változtatnának s ha kell, halomra ne dönteneek!...

A nemzeti Kossuth zarándoklat helyes öntudatra ébresztette az amerikai magyarokat. Az amerikai magyarok jelentős társadalmi és politikai súlyát rendelkeztek az Egyesült Államokban s ez a súly fokozódott akkor, amidőn a magyar egyetemesség ereje értékállóságában kibontakozott s ebből figyelemre, majd elismerésre készítette a szemlélt. Az amerikai magyarok társadalmi és politikai sulya erősödött s most, hogy Amerika választások előtt áll, az amerikai magyarság állásfoglalása, nem közömbös. Nem közömbös az Egyesült-Államok politikájára vonatkozólag, még kevésbbé közömbös lenék nézve, akik oly sokat várunk az Egyesült Államok igazgatóságától. Az amerikai magyarság képviselőket küld az Egyesült Államok törvényhozásába s bizton remélhetjük, hogy azokban a kérdésekben, amelyek a népek és nemzetek annáliseibe „Magyar kérdés” néven vannak elkönnyelve, az amerikai törvényho-

zás hallatni fogja igazságos szavát. Az amerikai magyarok, kezdeményezésünkre, elhatározták, hogy az ő hazai testvérek látogatását viszonzni fogják. Ime, amerikai magyar testvéreink sietnek felénk, hogy a kapcsolat minél élénkebbé és bensőségesebbé tegyék. Az amerikai magyarok testvéri látogatása sem

lesz egyszerű demonstráció, mert míg egyrészt amerikai bennszülöttek is csatlakoznak hozzájuk, elsősorban ama városok vezetői, amelyek vendégül láttak bennünket; másrészt amerikai testvéreink kegyeletes gondolkodásuk és hazafiai lángolásuk maradandó emlékét hozzák a magyarság oltárára.

Az öszertartozandóság érzetének kell átszónie az ő és új haza minden magyar emberének lelkét, hogy a magyar nemzet ne a maradék Magyarország hét és fél millió magyarjából, de a világ minden magyarjainak tizenhatmilliós összefogásából álljon!

Bukaresti politikai körök a román kormány közeli bukását várják.

Több külföldi lap tudósítóját őrizetbe vették a románok. — Károly volt trónörököszt kiutasították Londonból
A gyulafehérvári gyűlés a parasztpárt eszméjének diadalmas győzelmét mutatja.

Budapest, május 8. Bukarestből jelentik: Maniu tegnap este megérkezett Bukarestbe, ahova Gyulafehérvárról autón jött.

Bukarestben több külföldi lap tudósítóját őrizetbe vették, nehogy az igazi helyzetéről lapjaiknak megfelelő tudósítást küldjenek.

A telefonösszeköttetés Belgráddal teljesen helyreállt, de csak a cenzorok által jóváhagyott híreket továbbíthatják az újságírók.

A román kormány kommunikét tett közé, amelyben kijelenti, hogy önszántából nem fog kapitulálni a parasztpárt előtt. A régenstanács tegnap Bratianuval és Ducával tárgyalt.

Bizonyos politikai körök rem tartják kizártnak a kormány közeli lemondását.

Lehetséges azonban egy kompromisszumos megoldás, hogy a kormányt a parasztpárt erős részvételével Titulescu alakítaná meg.

A világsajtó élénken foglalkozik a romániai, illetőleg erdélyi eseményekkel s egyhangulag arra a következtetésre jutnak a lapok, hogy

a gyulafehérvári gyűlés rem olyan csendesen zajlott le, mint azt a hivatalos értesítések tudtul adják.

Az egyik newyorki lap azt is közli, hogy a kormány repülőgépekről röpcédulákat szórattott szét az egész országban, amelyben felszólítja a parasztságot, hogy ne vonuljon Bukarestbe.

London egyik előkelő lapjában interjú jelent meg Károly ez-trónörökösssel, amelyben kijelenti, hogy a repülőgéprendelések és a proklamáció kivomatásasait kezdeményezéséből történtek, mintán meg van győződve arról, hogy csakis ő teremthet rendet Romániában és csakis ő akadályozhatja meg a vérontást.

Belgrád, május 8. Popovics Milán, a Politika kiküldött munkatársa

részvett a gyulafehérvári gyűlésen és utána beszélgetést folytatott Maniuval és Mihalacheval. Maniu kijelentette, hogy

a gyulafehérvári gyűlés a parasztpárt eszméjének diadalmas győzelmét mutatta.

A kormány nem merete megakadályozni a kongresszus megtartását, a melyet megtett volna, ha elég erősen érezte volna magát.

A kormánykörök tévednek, ha azt hiszik, hogy a kongresszussal a parasztpárt kifújta magát.

Ez csak egy szakasza volt a népmozgalomnak. A kongresszusnak meglesznek a logikus következményei.

Maniu közölte még a Politika munkatársával, hogy senkit sem akar Bukarestbe küldeni, viszont senkit sem tud megakadályozni abban, ha a főváros felé akar vonulni.

Mihalach többek között kijelentette, hogyha a gyulafehérvári manifesztáció nem volt elég, akkor még több manifesztációra fog sor kerülni.

A Politika munkatársa a helyzetet egyébként kritikusként mondja és megállapítja, hogy a parasztságot tömegei

tényleg elvonultak Bukarest felé.

Bukarest, május 8. A bukaresti gyorsvonat utasai azt beszélnek, hogy Romániában teljes csend van, azonban hozzáteszik, hogy az

a csend a vihar előtti nyomott csendre emlékeztet.

A kormány mindenütt nagy katonai készültséggel várja az esetleges eseményeket. Nagyszámu csapatostek vonultak fel erősen felfegyverkezve mindenfelé.

London, május 8. A Károly herceghez intézett felszólítás szerint a herceg jelenléte Angliában már nem kívánatos, mert ő és barátainak tevékenysége hajba keverhetné az Angliával barátságos viszonyban levő Romániát. Károlyt udvariasan felszólították arra, hogy meghatározott időn belül hagyja el az országot.

London, május 8. A Chamberlainnel folytatott megbeszélések után a belügyminiszter az alsóházban kijelentette, hogy elrendelte, hogy közzölik Károly herceggel, miszerint további Angliai tartózkodása nem ajánlatos és azonnal szakítsa félbe ott tartózkodását.

A kormány mindent megtesz a Kossuth kultusz mélyítése érdekében.

A kultuszminiszter intő megállapításait a debreceni egyetem bizonyos tüntetésével kapcsolatosan tette meg. — A kultusz tárca költségvetésének részletes vitája.

Budapest, május 8. A Ház mai ülésén folytatták a kultusztárca részletes tárgyalását. Az egyházak javadalmazásának tételénél Barabás Samu és Pintér László szólaltak fel. Felszólalásukra Klebelsberg miniszter kijelentette, hogy a jövőben gondoskodni fog arról, hogy az egyházak támogatása emelkedjék. A Ház a rovatot eredeti szövegében fogadta el.

A pécsi egyetem tételénél Czettler Jenő szólott arról az állítólagos ellentétről, amely a kultuszminiszter és az egyetemi tanárok közt van. Szerinte ez csak feltevés. Kérte a minisztert, hogy a kiegyenlítés irányában fáradozzék és reméli, hogy a megfelelő utat meg is fogja találni erre.

Jánossi Gábor szerint ellentét a

miniszter és a tanárok között nem lehet. A kultuszminiszter figyelmeztető szót intézett a tanárokhöz és az ifjúsághoz.

Klebelsberg kultuszminiszter kijelentette, hogy

intő megállapításait nem a pécsi, hanem a debreceni egyetem bizonyos tüntetésével kapcsolatosan tette meg. Beszédével csak az volt a célja, hogy erkölcsi lehetőséget adjon a tanároknak, akik nem teljesítik kötelességüket a legnagyobb mértékben.

Meggyőződése, hogy felszólalásával az országnak használt.

A közgazdasági egyetem költségének rovatánál Czettel Jenő ismertette az egyetem munkáját és annak fontosságát. Jánóssy Gábor hasonló értelemben szólalt fel.

A kultuszminiszter is megállapítja, hogyha nem volna meg a közgazdasági egyetem fakultása, úgy azt meg kellene teremteni, mert

az ország sorsának javulása csak a közgazdasági élet megerősödésétől várható.

Hangsúlyozta ismételtén, hogy a közgazdasági fakultáson a mezőgazdasági ágazat felállítására feltétlenül szükség volt, mert az elméleti képzést ad hallgatóinak, amíg az akadémiák inkább gyakorlati életre nevelik tanulóikat.

Fábián Béla a középiskolák tételénél felpanaszolta, hogy Kossuth emigrációs működéséről alig tanítanak valamit a középiskolákban.

Klebelsberg kultuszminiszter: A kormány a Kossuth kultusz mélyítése érdekében mindent megtesz. A Történelmi Társulat kiadásában legközelebb begy 3—4 kötetes munka fog megjelenni, amely felöleli Kossuth Lajos emigrációs működését minden irányát. Igaza van Fábián Bélának abban, hogy a középiskolai tanterv eddig nem engedte meg, hogy a legújabb kor történelmével behatóbban foglalkozzanak, gondoskodás történt azonban, hogy az új tantervek részletesen felölelik a reformkorszak, a 48-as idők és a kiegyezési idők részleteit.

Nagy vita indult meg ezután a testnevelési, illetőleg sportfejlesztési tételénél. Borbély Maczky Emil támogatást kért a vezetése alatt álló MOVE részére, melyben sporttal foglalkoznak s ahová a frontarcosokat is be akarja szervezni. Kéri a kultuszminisztert, hogy a hasznos beruházásokból legalább 600 ezer pengőt juttasson a sport céljaira.

Fafkas Géza különösen a lovas leventesapatok fejlesztését ajánlotta.

Pakots József hibáztatta, hogy a sport fejlesztés körül felmerült észszegyek nagyrészét a kormány társadalmi uton kívánja fedezni, holott ez állami feladat lenne.

Ezután a polgári iskolák rovatánál **Erődi Harrach Tihámér** védelmébe vette a polgári iskolákat azokkal a törekvésekkel szemben, amelyek ennek az iskolatípusnak megszüntetését kívánják. Egyben sürgette a polgári iskolai tanárok anyagi helyzetének javítását is.

Borbély Maczky Emil az óradíjas tanárok helyzetének javítását sürgette.

GYUKITS-kalap
21 és 25 P
FEKETÉNÉL

A felsőkereskedelmi iskolák rovatánál Puky Endre a gyorsítás jelentőségére mutatott rá és kiemelte a kultuszminiszter és dr. Traegtr Ernő kormánybiztos érdemeit, akiknek nevéhez az egységes magyar gyorsítás megteremtése fűződik. A gyorsítótanár képzést is reformálni kell, a főiskolákon lektorokra kellene bízni ezt a feladatot. Arra kérte a minisztert, karolja fel a tanárképzést, nagyobb támogatásban részesítse a gyorsítási intézményeket.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter köszönettel vette Puky Endre felszólalását. A gyorsításnak sokkal nagyobb gyakorlati jelentősége van, mint azt a közönség gondolná. Nem lehet kitérni az elől a kívánság elől, hogy a középiskolákban a gyorsítás tanítását kötelezővé tegyék.

A Ház változatlanul elfogadta a rovatot.

A szakiskolák rovatánál Vargi Gábor a gazdasági népiskolák fejlesztését és szanorítását kérte.

A gazdasági népiskolák vezetésében nem látja a szükséges egységet. Legalább s két szakfelügyelői állást kell még szervezni. Ezzel együtt sürgette a gazdasági szaktanítók illetményének javítását.

Erődi Harrach Tihámér a gyógypedagógiai iskolák erőteljesebb támogatását kéri.

Gróf Klebelsberg Kunó miniszter: Gyógypedagógiai intézeteink európai hírűek, azonban ilyen intézeteink kevés van. Fokozottabb mértékben veszi gondjában a gyógypedagógiai intézeteket. A mezőgazdasági szakoktatás tulajdonképeni kérdésének megoldását a 8 osztályos elemi iskola megvalósításában látja. Ennek első fagója maradj az eddigi elemi iskola és erre szervezi a 4 osztályos felső ismételő iskolát, amelyeknek korhárát majd ki kell folni. A kormány kb 10 évre tervezi a 8 osztályos iskolákra való átmeneti időt.

Kocsán Károly: A menekült tanítók sérelmeit tette szóvá és sürgette a gyógypedagógiai néptanítók lapjának erőteljesebb támogatását.

Sokorópátkai Szabó ugyancsak a tanítók és kántorok jövedelmének fokozását sürgette és kérte a kormányt, hogy a tanítók gyermekeinek nevelését könnyítse meg az egyes városokban létesítendő internátusok révén.

Klebelsberg miniszter: Köszönetet mondott a parlamentnek politikamentes objektív vitájáért. Arra a panaszra, hogy nagy a protekcionizmus a kinevezések körül, kijelentette, hogy ő minden erejével küzd ellene.

Az elnök ezután berekesztette a részletes vitát s a hátralevő rovatá-

kat hozzászólás nélkül fogadta el a Ház.

Az elnöki napirend szerint a Ház

holnap délelőtt 10 órakor az igazságtügyi tárca költségvetésének tárgyalását kezdi meg.

Glassországnak a legmesszebbmenőleg támogatja a magyar revíziós törekvéseket.

Az olasz sajtó élesen támadja a francia imperializmus védelme alatt összehozott kisantantot.

Páris, május 8. A Le Temps római jelentést közöl, amely kiemeli, hogy bár Rothermere lordnak Mussolini intervjua alkalmából a Giornale D'Italia kifejtette, hogy Mussolini sohasem állt kifejezetten a trianji revíziós törekvések mellé, most azonban Magyarországon járt olasz képviselők nyilatkozatából mégis kétségtelen, hogy Olaszország a magya-

rok ilyen irányú törekvéseit a legmesszebbmenőleg támogatja.

A cikk ismerteti a Mussolini öccse által szerkesztett Popolo D'Italia „Megcsontított Magyarország” c. közleményét, mely nagy magyarbarátsággal ismerteti Magyarországnak felábraboltatásának történetét és élesen támadja a kisantantot, amely csak a francia imperializmus védelme alatt összehozott mesterséges lakulat.

Magoss György polgármestert teán látta vendégül a miniszterelnök

Budapesten betegszabadságát töltő dr. Magoss György polgármester és feleségét tegnap Bethlen István gróf miniszterelnök és neje teán látták vendégül.

Este kilenc órára szólott a meghívó s a teljesen családias jellegű estélyen a debreceni polgármester és

feleségén kívül csak a miniszterelnök közvetlen környezetének néhány tagja volt jelen. A miniszterelnök és Magoss György polgármester az est folyamán Debrecen város fontosabb problémáiról is folytattak bizalmas megbeszéléseket.

Az Iparművészeti iskola megnyitásával az iparos tanonciskola hatalmas iparoktatási kollégiummá fejlődik.

Szeptemberre tervezik a középiskolai jelleggel bíró iparművészeti iskola megnyitását.

A debreceni iparművészeti iskola létesítéséhez hatalmas lendületet adott a kultuszminiszternek legutóbbi értesítése, amely szerint évi tízezer pengő államsegélyt hajlandó adni az iskola fenntartási költségeire. A kedvező értesítés megérkezése óta dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok minden intézkedést megtett az iskola felállításának előkészítésére s a legutóbbi tanácsülés már úgy intézkedett, hogy az iparművészeti iskola ügyét a jog- és pénzügyi bizottság elé viszi, ami azt jelenti, hogy az ügy a befejezés stádiumába jutott.

Az iskola felállítása elé most már nagyobb akadályok nem gördülnek. A város közgyűlése ugyanis már régebben megszavazott ötszáz millió koronát az iparművészeti iskola berendezésére s ezt az összeget beállította a másfél millió dolláros kölcsönbe a belügyminiszter jóváhagyásával.

s így a költségek dolga is elintéztet nyert.

A kulturtanácsnok véleménye szerint szeptemberben már meg lehet nyitni az iparművészeti iskolát s ezzel a Csapó- és Burgundia uca sarkán levő hatalmas iparos tanonciskola egy valóságos iparoktatási kollégiummá fejlődik ki, amely a maga nemében páratlanul áll az egész országban s valószínűleg a nagyobb vidéki városok ezt az új iskola típusú mintát fogják felhasználni. A most létesítendő iparművészeti iskola középiskolai jelleggel bíró, négy külön-szakia lesz s minden szakon három osztály.

A debreceni iparos tanonciskola tehát az iparoktatás terén egy teljes egészet fog alkotni, amelynek első tagozata a meglévő fű iparos tanonciskola körülbelül kétezer növendékkel, középső tagozata a meglévő női ipariskola körülbelül százötven növendékkel és felső tagozata lesz az iparművészeti iskola, amely az ipari oktatásban Debrecenben a legmagasabb kiképzést adja meg.

A közönség érdeklődése is igen nagy az új iskolatípus iránt, ami a legjobb előjel az iskola népszerűségére. Hogy az iskola szeptemberben megkezdhesse működését, ahhoz a közgyűlés döntésén és a miniszteri jóváhagyáson kívül a nyilvánossági jognak a kultuszminiszter részéről történő megadása szükséges. Minden remény meg van arra, hogy mind a három kellék szeptemberig biztosítva lesz.

Frissen érkezett

málna—narancs—citrom-szörp, zöldbab, zöldborsó és paradicsom-konzerv nagy választékban kapható

Pálffy Tibor fűszer- és csemege üzletében

Kossuth uca 7. szám.

KARDOSS és BOSZNAY üzletek között.

Ugyanott raffia és rézgalic a legolcsóbban kapható.

Négy évi fegyházra ítélte a tábla Hatvani Lajost.

Hatszáz ezer pengő mellékbüntetésre, 250 ezer pengő vagyoni kártérítésre és 10 évi politikai jogvesztésre ítélte. — A késő esti órákban hirdették ki a Hatvani per ítéletét. — Hatvani Lajost beteges szereplési vágya és hiúsága vitte az októberi politikusok közé. — Az ítéletet megfélembzték a kuriához. — Hatvani továbbra is fogva marad.

Budapest, május 8. A Hatvani per ma délelőtti folytatásán a főügyész felbírítási főtárgyalásán a főügyész még néhány iratot ismertetett a széknek a bűnügy irataihoz való csatolását kérte.

Baracs Marcell védő terjesztette elő ezután indítványát és né bizonyítékokat is jelentett be. Ugyanabban az időben, amikor Hatvani az inkriminált cikkeket írta, a magyar közélet vezető tényezői is éles kritikával illették a belföldi viszonyokat. Bizonyítani kívánja a védő azt is, hogy Hatvani Bécsben hazafias intenciók vezették.

Mután a védő indítványait a bizonyítás kiegészítésére vonatkozólag befejezte, a főügyész emelkedett szólásra és pontról-pontra menve, elnevezte a védelem indítványának elfogadását.

Hatvani Lajos erre bejelentette, hogy számos olyan cikket is felolvastak, amelyeket nem ő írt, viszont kiagyták saját cikkeit. Azt hiszi, hogy az általa írt cikkek olyan mértékben szólnak mellette, mint a mások által írt, töle idegen cikkek ellene.

Szünet után Degréé tanácsa kihirdette a tábla végzését, amely szerint a kir. ítélőtábla a bizonyítás kiegészítése tárgyában előterjesztett indítványokat elutasítja.

Ezután Dobsai Halász főügyész mekezdte vádbeszédét. Indítványozta, hogy a védelem bejelentett semmisségi panaszait, mint alaptalankokat, a tábla utasítsa el. A főügyész pontról-pontra foglalkozott a védelem felelősségével, felsorolt indokokkal és azt a következtetést vonta le, hogy azokat a cikkeket, amelyek a Jövőben H. L. aláírással jelentek meg, Hatvani Lajos írta, amint azt maga is beismerte. Megállapítja, hogy Hatvani Lajost beteges szereplési vágya és hiúsága vitte az októberi politikusok közé.

Az ügyész vádbeszédében kijelentette, hogy a cikkek kimerítik a nemzetvezetés büntetendő kritériumait. Amint a sajtónak, amelyben Hatvani cikkeit írta, célja volt, hogy a feltámaszkodó országot feltámasztásban megakadályozza azért, hogy újra vissza lehessen állítani októbert. A főügyész azzal fejezte be vádbeszédét, hogy nyugodtan várja a baha és nemzet védelmében hozandó ítéletet.

Két óra után a védő beszélt s utána Hatvani Lajos mondott hosszabb beszédét.

Baracs Marcell dr. védőbeszédét azzal fejezte be, hogy fanatikusan bízik abban, hogy a bíróság Hatvani Lajost felmenti, az ellene emelt vád alól.

Az utolsó szó jogán Hatvani Lajos is felszólt: Tudom, mondta — hogy vannak hibáim és bűneim, ezekért

válllok minden felelősséget. Tudom, hogy

az én liberálisom nem tudott megbarátkozni az óvatos és diplomatikusan politikacsinálással és nem tudta felfedezni a valóban jelentkező konszolidáló akaratot. De azt a vádat, amely három hónappal ezelőtt hangzott el ellenem, hogy hazaáruló vagyok, az ellenséggel cimboráltam, vissza kell utasítanom.

Nincs olyan megoldás, amelyet szívesen ne vállalnék, hogy a magyar életbe visszatérhessek.

A tanács ezután tanácskozással volt vissza.

A tábla a késő esti órákban hirdette ki az ítéletet Hatvani Lajos bűnperében, amely szerint Hatvani Lajost bűnösnek mondta ki az ellene emelt vádakkal és ezért

4 évi fegyházra ítélte, mint főbüntetésre, 3×2 ezer pengő mellékbüntetésre, 250 ezer pengő vagyoni károsodásra és politikai jogainak 10 évi elvesztésére.

Az ítélet ellen Halász Lajos dr. főügyész semmisségi panaszt jelentett be, azokban az esetekben, ahol a tábla büntetett helyet vétséget állapított meg azért, mert a vagyoni kártértséget leszállította.

Hatvani Lajos és Baracs Marcell dr. védő ugyanakkor semmisségi panaszt jelentettek be, az ítélet súlyossága és a vagyoni kár megállapítása miatt.

Baracs védő Hatvani szabadlábra helyezését kérte, a főügyész ellenzte az indítványt, a tábla ugy döntött, hogy a vizsgálati fogságot továbbra is fentartja.

A budapesti református zsinat küldöttsége a kormányzónál.

A vallásos élet mélyítésével válik az evvház az ország egyik legerősebb pillérévé.

Budapest, máj. 8. Ma kezdődött meg a magyarországi reformátusok törvényhozó zsinatjának tanácskozása, hogy a megváltozott idők, változott körülményeknek megfelelően adianak iránváltást az evvház tovább fejlődésének. A kormányzó ma délelőtti fogadta a ref. evvház országos zsinatjának küldöttségét és az üdvözlő beszédre többek között ezeket mondta:

— Meleg szívvel várom üdvözlőm a magyar ref. evvház országos zsinatját. Mint evvházunk hű fia, állandóan érdeklődéssel és figyelemmel kö-

vetem az evvháznak az igaz vallásosság és a tiszta erkölcs érdekeit szolgáló buzgó munkálkodását.

A hívekben a vallásos élet mélyítésével, a törvényiszteletet vallásos motívumokkal alátámasztva válik az evvház egyik legerősebb pillérévé az országnak és a nemzetnek, amelynek üdvéért és boldogulásáért egyformán, vallási különbség nélkül törekednie kell minden magyar embernek. Kívánom, hogy munkájukat a baha és evvház üdvére a Mindenható áldása kísérje.

Csalás miatt elítélt a debreceni törvényszék egy volt baptista prédikátort.

Hamis kötlevelel eladott a debreceni Fehér és Ritter cég raktárából 3500 téglát. — A törvényszék négy hónapi fegyházzal sújtotta.

Strucza Károly újfelhértói szobakészítő és bútorgyártó, volt baptista prédikátor került tegnap délelőtti a debreceni törvényszék elé csalás vádjával. Strucza ugyanis egy évvel ezelőtt Debrecenben a Fehér és Ritter építési vállalkozóknál volt alkalmazva, mint raktárnok s főnökei bizalmával visszaélve Nagy Lajos debreceni gazdálkodónak hamis kötlevelel és nyugta kiállításával eladott 3500 darab téglát a cég egyik lerakatából. De a téglát nem szállította le, bár az eladáskor 137 pengő előleget vett fel.

A tegnapi főtárgyaláson elsőnek Strucza Károlyt hallgatták ki. Beismerte a csalást. Azonban előadta, hogy a 137 pengő gyógyszerekre költötte, mert abban az időben a baptista gyülekezet hívei körében kuruzslással foglalkozott, amiért meg is büntették. Abban bízott, hogy a

kifizetett gyógyszerek árát hamarosan megtérítik neki és akkor át tudja adni a cégnek a rendelést és a téglára adott előleget. Közben azonban egyik vidéki kiszállása alkalmával kerékpár baleset érte, amely ágyba kényszerítette és megakadályozta abban, hogy kint levő pénzeit beinassbálja.

Utána Nagy Lajost hallgatta ki a bíróság, aki lényegileg ugyanazokat valolta, mint Strucza Károly. A bizonyítás befejezése és a perbeszéd elhangzása után a bíróság ítélet hozatalra vonult vissza. Rövid tanácskozás után meghozta a bíróság ítéletét, amely szerint csalás miatt 4 hónapi fegyházra ítélte.

Az ítéletet az ügyész súlyosbítás végett megfélembzte. Strucza Károly ellenben megnyugodott benne

NEM NYUGODHATUNK BELE NÉGY MILLIÓ MAGYAR IDEGEN URALOM ALÁ KERÜLÉSÉBE.

Budapest, máj. 8. A Magyarországból hazatért olasz hírlapírók most egymásután jelentetik meg cikkeiket Magyarországról. Kivétel nélkül állapítják meg a trianoni béke lehetetlen ségeit. Teljesen jogos a magyarok panasza, mert Magyarország nem nyugodhat bele 4 millió magyar idegen uralom alá kerülésébe. Egyszeres egy akaratban és egy gondolatban él az egész ország és a magyar Hiszekegvet imádkozza.

A VÁROSOK KONGRESSZUSA EGYHANGULAG ALÁST FOG-LALT A RENDŐRSÉGI TERHEK-NEK A VÁROSOKRA VALÓ HÁRITÁSA ELLEN.

Budapest, május 8. A városok kongresszusa mai ülésén a kormányzatnak azzal a tervével foglalkozott, amely az államrendőrség fentartási költségeinek 20 százalékát a városokra akarja áthárítani.

Mátray kéri a kormányt, hogy a tervezett intézkedésektől álljon el és a rendőrség fentartási költségeit tekintse egyenlően felosztott állami terheknek.

Az értekezlet több felszólalás után úgy határozott, hogy küldöttségben kéri fel a kormányt arra, hogy az appropriációs javaslatba vegye fel a kérdéses szakaszokat és a rendőrség fentartásához a városoktól hozzájárulást ne kérjen.

A ROMÁN KORMÁNY DEMARSSAL FENYEGET.

Bukarestből jelentik: Beavatott források szerint, román kormány körökben fontos tanácskozások folytak az egyre szélesedő magyar revíziós mozgalomról, amelynek alapját a román kormány Rothermere lord ismeretes akciójában látja. Eddig meg nem erősített hírek szerint ebben az ügyben román kezdeményezésre a kisantant demarstot szándékszik átnyújtani a magyar kormányoknak.

A BETHLEN GÁBOR KÖR ALAPÍTÓI.

A Bethlen Gábor Kör alapító és pártoló tagok számára a Belvárosi Takarékpénztárnál folyószámlát nyitott.

Felhívjuk az alapító és pártoló tagjainkat, hogy szíveskedjenek folyószámlánkra tagdíjaikat befizetni, mivel megállapított tagdíjaink nincsenek, mindenki anyagi viszonyához képest, akár részletben is járuljon hozzá. Befizető csekklapot kiküldünk minden tagunknak és egyben megkérjük, hogy bármilyen csekély összeggel is támogassa a Bethlen Gábor Kört, mint egyedüli protestáns egyesületet.

VADASZMELLÉNY
PULLOWER
LÁBSZÁRVÉDŐ
ANGOL HARISNYA
MARTON GYULA
ÉS FIÁNAL

UJ! Harisnyaház.

Uri szabóság. UJ!

Megnyitás a hó 10-én! — Óriási választék, finem harisnyák. Szolid árak! — Garantált, hibátlan minőség.

Moskovits József, Piac-u. 41.

Szenzációs fordulatot vett Czutrin milliárdos sikkasztási bűnügye.

Három gyanúsítottja van már a Czutrin-féle milliárdos sikkasztásnak, akiket detektívek vittek fel tegnap este a rendőrségre és éjszakára a rendőrségi fogdában tartották őket.

A milliárdos sikkasztó Czutrin Andor debreceni banktisztviselő bűnügyében, amely két héttel ezelőtt nem csak Debrecenben, hanem a fővárosi bankkörökben is óriási szenzációt keltett, **kedden este váratlan fordulatot vett.**

A bűnügy kipattanása óta a rendőrség bűnügyi osztályának intellektuális csoportja rengeteg embert hallgatott ki Czutrin viselt dolgaival kapcsolatban s

a tegnapi nap folyamán három terményszakmában dolgozó evén ne! szemben olyan súlyos gyanu merült fel, amelynek alapján Friedlander Mórt, az Angol Magyar Bank gyanúsítottjának ve-

UJDONSÁGOK

Időjárás: Megélénkülő északi szelekkel, változékony és hűvös idő, az eső esikkenésével. Néhány nap mulva éjjeli fagy lehetséges.

A honvédség főparancsnoka ma Debrecenbe érkezik. Vitéz bulesei Jányk Kocsárd altábornagy, a m. kir. honvédség főparancsnoka szerdán délután a 6 órai gyorsvonattal Debrecenbe érkezik. A honvédség főparancsnoka csütörtökön szemlélet tart a debreceni csapatok felett és pénteken utazik el Debrecenből.

Értekezelt a Hortobágyon. Alig néhány hónapja, hogy a forgalomnak átadták a hortobágyi utat, az állam már is tovább akarja azt építtetni — keresztül a Hortobágyon. Mint értesülünk, kedden délelőtt Toeprzel kereskedelmiügyi h.-államtitkár Sebestyén Mór miniszteri osztálytanácsossal Debrecenbe érkezett. Innen Zöld József, Borsos József tanácsnokokkal, továbbá Nábráczky Béla és Kovács Gyula műszaki tanácsossal kimentek a Hortobágyra, ahol a hortobágyi ut kiépítése tárgyában az érdekeltek bevonásával utólag értekezlet volt.

Ma kezdik meg a Hortobágyon a Noszthi flu esete Tóth Marival felvételeit. Az egyik berlini nagy film vállalat elhatározta, hogy elkészíteti a Noszthi flu esete Tóth Marival című Harsányi-Mikszáth darab filmjét. A felvételeket a vállalat Magyarországon már elkezdte. Kedden reggel Debrecenbe érkezett Deschau Iván, a vállalat magyarországi képviselője, aki a hortobágyi felvételeket készítette elő, míg a déli gyorsvonattal Bolváry Géza rendező, Oskar Werndorf a művészeti tanácsadó, Hoos operatőr, Hanemann gazdasági vezető, Eiben István magyar operatőr és Ivor Novello a film főszereplője, aki ismert filmstar és Verebes Ernő magyar filmszínész Debrecenbe érkeztek. A filmesek még a délután folyamán kimentek a Hortobágyra, ahol szerdán, csütörtökön és pénteken felvételeket készítenek a nagyszabású magyar film több jelenetéhez.

Bécsi világljáró érkezett Debrecenbe. Hugó Küner osztrák világljáró, aki 1927 szeptember 23-án indult el Bécsből világljáró útjára, európai és ázsiai ország beutazása után tegnap Debrecenbe érkezett. Élményekben gazdag utjáról rengeteg emléktárgyat hozott magával, melyek közül legérdekesebb az a hatalmas emlékalbum, amelybe érdekes emléksorokat gyűjtött össze a két világrész összes nyelvein. Tegnap föntjárt a polgármesteri hivatalban és a rendőrségnél s bejelentette néhány napos itt tartózkodását.

zetőjés és két társát előállították arendőrségen. Ezenként kihallgatták őket és mindhármójukat leutalták a rendőrségi fogdába s mindhárom ott töltötték az éjszakát.

A milliárdos sikkasztási bűnügy a három személy bekapcsolódásával — utiabb szenzációs fordulatot vett.

Mind a három ellen súlyos gyanu merült fel arra vonatkozólag, hogy Czutrin manipulációjának részesei voltak.

A három előállított férfi ügyében a detektívek a késő éjszakai órákig folytatták a házkutatásokat s az óriási arányú bűnügy most utiabb szenzációs fordulat elért áll.

Kálmán Mária debreceni hegedűművésznő óriási sikerrel hangversenyez külföldön.

A Hubay Jenő iskolából kikerült fiatal hegedűművésznő generáció egyik igen értékes tagja, Kálmán Mária, debreceni hegedűművésznő külföldön, többek között Olaszországban is egyik sikert a másik után ératja s valamennyi fellépése alkalomával egy csapásra meghódítja a

zeneértő közönséget.

Legutóbbi április havi hangversenykörútja során, amelyet Olaszországban tartott, több nagy olasz lap a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg a művésznő tehetséges játékaról.

Egyeki haragosok véres harcot vívtak éjszaka egy idegen portán.

A győztes csapat botokkal összeverte az ellenpárt vezérét. — A debreceni törvényszék megbüntette a verekedőket.

Egyeken ifj. Szanyi József és barátai 1927 április 18-án éjjel hatalmas mulatást rendeztek Juhász István gazdálkodó lakásán s a mulató társaság a rengeteg bor elfogyasztása után alaposan bengett.

Egyszer csak aztán a késő éjszakai órákban a társaság egy tagja Kálló István, aki neszt hallott az udvaron, jelentette társainak, hogy haragosok Korbé János és társai a ház előtt várakoznak botokkal fel-fegyverkezve. Erre aztán ifj. Szanyi József, ifj. Szanyi Péter, Gulyás János, ifj. Gulyás József, ifj. Alle Károly, ifj. Tóth József, Tóth András és Takács Kálmán szintén botokat véve bagukhoz, kirohantak az udvarra és üldözőbe vették Korbé társaival együtt.

A támadó szándékkal várakozó Korbé és három társa látva, hogy az ellenfél túlerőben van, menekülni kezdtek és beszaladtak Hideg Mihály gazdálkodó udvarába. Szanyiek azonban a megívott nagymennyiségű bortól felbátorodva, berohantak Kor-

bé után, akit el is csíptek és alaposan összeverték, úgyhogy csak pár hét múlva gyógyult fel.

Averekedő egyeki legények ellen súlyos testisértés és magánlaksértés miatt indult eljárás. A bűnügyet tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszéken Serly Jenő büntetőtanácsa. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után ifj. Szanyi Józsefet, ifj. Szanyi Pétert, Gulyás Jánost, ifj. Gulyás Józsefet, ifj. Alle Károlyt, ifj. Tóth Józsefet, Tóth Andrást magánlaksértés és súlyos testisértés miatt összbüntetésül 1—1 hónapi fogházra ítélte. Takács Kálmánra vonatkozólag az nyert beigazolást, hogy nem vett részt a verekedésben, de társaival együtt ő is bement Hideg Mihály udvarára s így magánlaksértés miatt 14 napi fogházra ítélték.

Az ítéletben az egyeki legények megnyugodtak, az ügyész elleben súlyosbítás miatt felebbezett az ítélt táblához.

tekezlet, aki ezt a tisztet az ifjuság iránti szeretetből a legnagyobb örömmel vállalta, jóllehet a fia már végzett. Beléti díj nincs, tisztán a jelvénynek viselése kötelező. A közös ebéd a szülők is részt vehetnek 80 fillérért. Délután az ének és zenekar hangversenyeznek Kollwenz Rezső tanár vezetésével. Fél nyolckor az ifjuság haza megy.

Szobafestő és mázoló munkálatokat Takarékosági könyvre is készít: Schuller, Simonffy ucca 25. szám, Telefon: 806.

SZOMJAN HALT HUSZ ZARÁNDOK AZ ARAB SIVATAGON.

London, máj. 8. Egy idevaló lapnak jelentik, Jeruzsálemből hogy 20 zarándok Bagdad és Beirut között a rusztában odavesztett. A zarándokok egy autóbusszon indultak el Bagdadból Beirut felé, de a sivatagban eltévesztették az utat. Repülőgép ment ki felkutatásukra és rájuk is akadt holttan. Valószínűség szomjúság ölte meg a 20 zarándokot.

A debreceni Orvosegyesület május hó 10-én, csütörtökön délután 6 órakor tartja XX. tudományos ülését a belklinika tantermében.

Anyák napja Pallagon. A pallagi állami elemi iskola Ifjusági Vöröskereszt csoportja folyó év május hó 6-án, május első vasárnapján ünnepelte az Anyák napját. Az ünnepély istentisztelettel kezdődött, melyen Uray Sándor ref. lelkész mondott szívet-leket felemelő, megható, gyönyörű beszédet az édesanyjakról, mely a megjelent nagyszámu közönséget könnyekre fakasztotta. Istentisztelet után ifj. Halász Miklós a pallagi csoport ifjusági elnöke mondott kis alkalmi beszédet, majd a fogadalmat tették le a gyermekek, melyben megígérték, hogy édesanyjukhoz mindig jök lesznek. Ezután megható alkalmi költeményeket szavaltak, melyet a felnöttek könnyes szemmel hallgattak. Szép szavaltával különösen kitűnt Sinos Mártha. Az ünnepély végén kipirult arcú kis leányok és fiuk nagy örömmel adták át édesanyjuknak a selyempapírba pakolt, virággal feldisztett ajándékokat. A kedves, megható ünnepély a Nemzeti Híszkegyv élénklésével ért véget.

Augusztusra beköltözhető lesz az új debreceni vasutas bérpalota. Hirt adunk annak idején arról, hogy az államvasut Debrecenben, a Wesselényi téren egy másik bérpalotát is épített. A munkálatok már a kora tavasszal megkezdődtek és a szép, negyven méteres fronttal épülő, momentális palota építési munkálatai meglehetősen előre haladtak. Ha minden program szerint halad, ugy az új bérpalotában augusztus hó 1-én már be lehet költözni. A palotában tizenkét, teljesen modernül felszerelt lakás lesz a főtisztviselők számára.

A Jótékony Nőegylet segélyezését jóváhagyta a belügyminiszter. Tegnap érkezett meg a Jótékony Nőegylet segélyezésére vonatkozó közgyűlési határozat belügyminiszteri jóváhagyása. A határozat szerint a nőegylet évi ezer pengő készpénz segélyt kap, aminek kiutalását már el is rendelték, ezenkívül két hold földet ad a város a nőegyletnek haszonélvezetre a Nagyerdőn. A föld kijelölésével a gazdasági bizottságot bizta meg a tanács.

Festékküzet áthelyezés!

Értesitem igen tisztelt vevőimet, hogy 30 év óta fennálló elismerten szolg

festékküzetemet

Csapó ucca 8. szám alól

Csapó u. 14. sz. alól

helyeztem át, hol az összes festék és lakk árak, valamint háztartási cikkek továbbra is a legolcsóbb árban szerekeltek be

Neumann Nándor.

Falmintákban dus választék!

NEM GONDOL TÖBBET AZ ÖNGYIL KOSSÁGRA GAZDAG PIROSKA, AKINEK MIND A KÉT LÁBÁT LE- METSZETTE A VONAT.

Gazdag Piroskát, akinek kedden este a hajduböszörményi vonat a kis-állomás közelében térdből lemetszette mind a két lábát, a debreceni sebészeti klinikán ápoliák. Állandóan öntudatánál van, s állapota egyre javul. A napokban műtétet haitanak végre ráta s mind a két lábát elkészítik a muláb alkalmazásához.

A rendőri vizsgálat, amely az élet-unt, alig 18 éves, Gazdag Piroska sze penesétlensége ügyében indult, meg-állapította, hogy a leány pénzes tá-skában borotva és kötél volt, amely minden kétséget kizáróan bizonyítja, hogy a leány el volt szánva az öngyilkosságra.

A klinikán most az látszik ráta, hogy visszaverzte lelki egyensúlyát s többször hangoztatja, hogy alig vá-ria féléves gyógyulását, amely után többet egyáltalában nem gondol az öngyilkosságra. A kórágvon fekve igen sok szor tükröt tart maga elé és hossza-san nézi súlyos roncsolásokat és több ütött sebet szenvedett fejét és arcát s aggódva kéri az ápolónőktől, hogy ezek a sebek elmulnak-e nyomtalanul.

Az orvosok véleménye szerint 2-3 hét múlva már gyógyultan hagyhatja el a klinikát.

Az Iparos Ifjuság Önképző köre fel kéri tagjait, hogy folyó hó 9-én, szer-
dán este 8 órakor a tagismerkedési
összejövetelen megjelenni szivesked-
jenek, az elnökség.

A Kath. Népszövetség debreceni szervezete temetkezési segélyegylet megalakítását vette tervbe. A vasár-
napon megtartott értekezleten a cso-
portvezetők beszámoltak a temetke-
zési segélyegyletbe történt eddigi je-
lentkezésekről. A választmány örömmel állapította meg, hogy eddig több mint kétszáz tag jelentkezett a felvé-
telre. Annál örvedetesebbnek találta az elért eredményt, mivel ebben az ügyben még semmiféle nagyobb meg-
mozdulás nem történt. Epen ezért batározatba ment, hogy május 20-án propaganda gyűlést fog tartani, ame-
lyen egy központi kiküldött beszédet tart a Kath. Népszövetség gazdasági szervezkedésének szükségességéről. — Dr. Zalaj János a szervezet elnöke megemlékezik a Debreceni Népszöve-
tségi Hitelszövetkezet 15 éves multjáról, dr. Lechner József a szervezet ügyésze pedig a temetkezési segély-
egylet szervezetét fogja ismertetni. A segélyegylet a kath. Népszövetség egy másik alakulata a Debreceni Népszö-
vetségi Hitelszövetkezet keretében óhajt működni és az ügyvitel lebo-
nyolítására a Hitelszövetkezetet kéri fel úgy a fizetések felvételére, mint a segélyek kifizetésére. Megalakult to-
vábbá a szervezet keretében a hitéleti szakosztály, melynek megszervezésé-
vel Ruttner Lajos vál. tagot bízta meg. A gazdasági szakosztály vezeté-
tését dr. Zalaj János vállalta. A kul-
tur szakosztály felállítását a választ-
mány nem találta szükségesnek, mi-
vel ezt a feladatot a kath. Otthon teljesíti, melynek agilis alelnöke Kum-
mergruber Emil kegyesrendi tanár mindent el követ majd, hogy a tagok kulturszükségletei kielégítést nyerje-
nek. A népszövetségi szervezet veze-
tőségébe megválasztották Kummer-
gruber Emil, Mátrai Imre és Macsata József tagokat.

Ügyvédi hír. Dr. Tukacs Dezső ügyvéd irodáját Batthyány ucca 5 szám alá, a néhai dr. Kőrösi Kálmán debreceni ügyvédi kamarai elnök volt irodahelyiségébe helyezte át.

Orgonavirárok között halva találták lakásán.

Lugkőoldattal megmérgezte magát, mert völegénye nem vehette fele-
ségül.

Budapest, május 8. Hlinka Her-
mina 33 éves himzönőt Fazekas uc-
cai lakásán orgonavirágok között
halva találták. Az orvosi vizsgálat
megállapította, hogy lugkőoldattal

mérgezte meg magát.

Bucsuleveléből kitűnik, hogy ön-
gyilkosságát azért követte el, mert
völegénye értesítette, hogy nem ve-
heti el feleségül.

A honvéd főtörvényszék megsem- mitette a tiszapolgári csendőr bántal- mazás ügyében hozott ítéletet.

Uj főtárgyalást tart május 22-én a debreceni honvéd törvényszék abban
a körösmában, ahol a halálos bántalmazás történt.

A debreceni honvéd törvényszék
több hónappal ezelőtt tárgyalta
Gráfel János és Joó János tiszapol-
gári csendőrök bünygyét, akik egy
lopási ügyben folytatva nyomozást a
tiszapolgári körösmában összeverték
a lopással gyanúsított Aszódi Jánost,
aki pár nap múlva meg is halt.

A két csendőr ellen azonnal bü-
vádi eljárást indult s a debreceni
honvéd törvényszék Gráfel Jánost 1
évi Joó Jánost pedig 3 hónapi súlyos
bünygre ítélte Aszódi János földmü-
ves bántalmazása miatt.

Felelősség folytán tegnap foglal-

kozott a bünygyvel a budapesti hon-
véd főtörvényszék. Az első fokon ho-
zott ítéletet megsemmitette s a
debreceni honvéd törvényszéket új
tárgyalás megtartására és új ítélet
hozatalra utasította.

Az új honvéd törvényszéki főtár-
gyalást május 22-én fogják megtar-
tani Tiszapolgáron, abban a körös-
mában, ahol a halálos bántalmazás tör-
tént. A helyszíni tárgyalást dr. Len-
gyel Zoltán hadbíró főhadnagy fogja
vezetni. Ugyanezkor kerül sor ítélet-
hozatalra is.

Dr. Lindenberger János Szegedre utazott. Szegeden ma tartotta A Szent Imre kollégium negyven éves fennállásának jubileumát. Ebből az alkalomból a kollégium nagyszabású ünnepséget rendezett, amelyre Debrecenből leutazott dr. Lindenberger János püspöki helynök is. Dr. Lindenberger János pár napot tölt el Szegeden.

**Vasárnap befejeződik Nyiregyhá-
zán a színházi szezon.** Gulyás Meny-
hért színigazgató társulata vasárnap tartja utolsó előadását ebben a sze-
zonban Nyiregyháza. A bucsuelő-
adás Molnár Ferenc háromfelvo-
násos vigjátékát, az Olimpiát ad-
ják elő.

**Sokan pályáznak a városi műszaki
tishti állásra.** Egy megüresedett mű-
szaki tishti állásra pályázatot hirde-
telt a városi tanács, amelynek határ-
ideje tegnap járt le. Az állásra a kö-
vetkezők pályáztak: Némethy Sándor
műszaki tisztviselő, Gyulay József
tishti viselő, Stieber József városi mű-
szaki segédtiszt, Károlyi Sándor mű-
szaki tiszt, Moson és Rác Imre. Az
esetleg megüresedő másik állásra ifj.
Megyeri Gábor városi műszaki hiva-
taltok és Zagony Balázs városi mű-
szaki rajzoló, valamint a fent felsor-
oltak mindnyájan pályáznak.

**Poloskát, svábot, molyt kiirtani
házilag csakis a Löcherer Cimexin-
nel lehet, mert nemcsak az élő ro-
varokat, de azok petéit is nyomban
elpusztítja. Gyógyszertárakban és
drogériákban kapható.**

**Halálos szerncsétlenség egy vidéki
építkezésnél.** Szegedről jelentik: Csa-
nádapácán beomlott egy épülőfélben
levő ház tüzfala. Az omladék két
embert temetett maga alá. Bozsó Ist-
ván pallér életveszélves sérüléseket
szenvedett, míg Szél Sándor kőműves
életét vesztette. A nyomozás megin-
dult.

„Ápold gyümölcsfáidat!” címmel a
gyümölcsös téli kezelését ismertető
plakát után egy újabb plakátja je-
lent meg a földművelésügyi minisz-
tériumnak, amely a gyümölcsös ta-
vaszi és nyári kártevői elleni védeke-
zést ismerteti és színes természetű
képekben mutatja be a gyümölcsös
fontosabb kártevőit és gombabetegségeit. A plakáttal egyidejűleg egy ut-
mutató is megjelent, amely részletes
tanácsot ad a gyümölcsös tavaszi és
nyári kezelésére nézve. Ez az utmu-
tató díjtalanul megkapható minden
községében s válaszbélyeg ellenében
ingyen megküldi a Földművelésügyi
Minisztérium Növényvédelmi és Nö-
vényforgalmi Irodája (Budapest, V.,
Földművelésügyi Minisztérium.)

**Tenke községben megtalálták egy
Mamuth csontvázat.** Nagyváradról
jelentik: Egy építőmester, aki Tenke
községben nagyszabású malomépítke-
zéseket folytat, hatalmas Mamuth
agyarra bukkant az ásások közben.
Mikor az eredményt bejelentette a
hatóságoknak, tovább folytatták az
ásásokat és csakhamar megtalálták
egy Mamuth teljes csontvázat. Egy-
előre még nem tudják, hogy a rend-
kívül értékes lelettel mi fog történni.

**Agyvértódlás, szívszorongás, nehéz
légzés, félelemérzés, idegesség, migrén
lehangoltság, álmatlanság a természe-
tes „Ferenc József” keserűviz haszná-
lata által rövidesen megszüntethető.**
Tudományos megállapítások megerő-
sítik, hogy a **Ferenc József** viz a ma-
kacs székszorulás mindenféle jelen-
ségeinél a legiőbb szolgálatot teszi. —
Kapható gyógyszerárakban, drogé-
riákban és fűszerüzletekben.

KATASZTRÓFA TÖRTÉNT A VILÁGÜRBEŒ?

Ritka természeti tünemény
Pomerániában.

Berlin, május 8. Pomeránia északi
részén több helységben egy ritka ter-
mészeti tünemény tartja izgatottság-
ban a lakosságot. Derüs időben barna
sárga hamueső esik és vastagon lepi
el a termőföldeket. Természettudós
szakértőkből álló bziottságok mentek
ki a helyszínére és azt találták, hogy
a hamueső nem vulkánikus eredetű,
hanem kozmikus és valószínűleg a
világűrben történt katasztrófa az oka.

Agyonhengerelte a gyermekét. Bor-
zalmas szerencsétlenség történt Gó-
bolyjárásán. Nagy Pál, aki a Nagy
Kálozi-tanyán cseléd, földmunka köz-
ben fahengerrel dolgozott. A henger
elő ökrök voltak befogva. Nagy Pál,
amikor előre haladt, körülbelül tíz
méterre, látta, hogy két éves kis leá-
nya az uton játszik. Megrémült erre
az apa és az ökröket le akarta terelni
az utról. Az ökrök azonban megriad-
tak és ahelyett, hogy letértek volna,
előre szaladtak. Vértagszó pillana-
tok alatt odaértek a kis leányhoz,
aki az ökrök alá került. Az ökrök
tovább haladtak és a kétmázsás hen-
ger keresztülment a kis leányon, akit
a szó szoros értelmében agyonnyo-
mott. A kis leány szörnyethalt.

Anyakönyvi hírek. Az állami anya-
könyvi hivatalnál a tegnapi napon a
következő bejelentések történtek:
Házasságok: Gelb József izr. Klein
Máriával izr., Varró János ref. Ta-
kács Máriával ikath., Magyar An-
drás ef. Mátyók Bobálával gkath. —
Születések: Szemán András erdőte-
lepítő fia András, Asztalos Imre ko-
csis fia Sándor, Lúki Antal asztalos
segéd leány Katalin. — **Halalozá-
sok:** Weisz Péterné izr. 86 éves
Széchenyi u. 49., Szabó István ref.
21 napos Simonffy u. 29., Menyhárt
Róza ref. 53 éves Zapolva u. 4. sz.,
Horváth Andrásné ref. 79 éves Jókai
ucca 24., Arany Imre ref. 1 hóna-
pos, Ujvári István ref. 64 éves Rá-
kóczi u. 38., Kovács Regina rkath.
27 éves Pacsirta u. 23., Hadházy
Bálintné ref. 52 éves Varga u. 18.,
Vinczi Juliánna ref. 71 éves szegény-
ház.



Bóröndök, retikülök, pénztárcák.
DEBRECEN, PIAC UCCA 26. SZ.
(Gambrinus Passage)

Bámulatos hatású arcszépítő szer a Fáy-crém.

Gyorsan és biztosan eltávolít azeplőt, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — 1 pengő

Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P.

Kapható:

Arany Egyszarvu gyógyszerárakban, Debrecen, (Színház mellett.)

Grósz Nagy Ferenc

Rendkívül sikeresnek ígérkezik a lóverseny.

A szombat és vasárnap megtartandó lóversenyek a siker legteljesebb jegyében fognak lefolyni. A nagyszámú benevezések igazolják azt a nagy érdeklődést és szeretetet, melyet a versenyistálló tulajdonosok a debreceni pompás és szép versenypálya iránt tanusítanak.

A ittkársághoz érkezett távirati értesítés szerint az összes benevezett lovakat ma indítják utnak az Alagról a tréning telepekről és azok csütörtökön délután 6 órakor érkeznek Debrecenbe s másnap már megkezdik a munkát a debreceni pályán. A program is teljesen készen van s már ma délután 5 órakor kapható lesz a Kossuth uccai újságáros pavillonban, valamint a főtérzsdében, a Turai tózsdeben és az Aszmann-féle férfi divat üzletben. A versenypálya egészen új átalakított köntösben fog örömet szerezni nemcsak a versenyzőknek, de a nagyközönségnek is.

A Lovaregylet igazgatósága mindent megtesz a közönség kényelmének biztosítására. A Bikától autótaxik állandóan fognak közlekedni, valamint a villamos vasut is állandóan fog ugyancsak a Bika szállodától. A taxik teljesen pesti mintára szerveztek, 4 utast visz egy taxi, személyenként 120 filléért s nem kell családoknak vagy ösmerősöknek társakat keresni a taxihiz, aki előbb ott lesz, az ül a taxiba s azonnal amint 4 személy elfoglalta viszi ki a verseny pályára s ugyancsak hozza is vissza. Néhány páholyjegy még kapható az Aszmann-féle üzletben, amelynek kirakatában a szép és értékes tisztelődijak általános tetszést keltenek.

GAZDASÁG.

SZIKTALAJJAVITÓ TANFOLYAM.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara közli, hogy a földművelésügyi miniszter a nagyszámú jelentkezőkre tekintettel, a karcagi m. kir. földmives iskolánál rendezett sziktalajjavító tanfolyamok megismétlését rendelte el.

E tanfolyam 1928. évi május hó 21-től 26-ig fog tartani 6 napon át. Előadói: Szentannay Sámuel m. kir. földmivesiskolai igazgató és Pinkert Zsigmond a földtani intézetnél szolgálatot teljesítő ny. tanítóképzőintézet igazgató.

E tanfolyamra 25 hallgató, elsősorban önálló kigazdák, vagy azoknak 17 évet betöltött fiait vehetők fel. A tanfolyam díjmentes, azonban azok akik a földmivesiskolánál kívánnak ellátást, ezért naponta 2 pengőt tartoznak az iskola házi élelmezésének pénztárába fizetni.

E sziktalajjavító tanfolyamot azzal ajánljuk az érdekelt gazdák figyelmébe, hogy a korlátolt felvételi lehetőségekre tekintettel felvételüket mielőbb kérjék írásban a karcagi m. kir. földmivesiskola igazgatóságától.

Padlólak

Magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsó árban kapható

STERN

festéküzletében, PIAC UCCA 10. (Bikávei szemben.)

Kedvezmény a Debreczeni Ujság olvasóinak.

Társas utazás Párisba és Velencébe.

Minden kulturembernek leghőbb vágya Páris látni.

A történeti multtal rendelkező világváros, melyet a Lajos királyok ónmult izlése és páratlan áldozatkészsége kezdett fejleszteni, különösen nagy fejlődési perióduson ment keresztül Napolen uralkodása alatt.

A modern Páris a francia eszprit minden eredményét szervezte a külföldieknek, úgy hogy joggal nevezhetjük Páris nemcsak a világ középpontjának, hanem az álmok és gyönyörök városának is.

Az a közel 15 esztendő, melyet a háború kitörése óta izoláltan volt kénytelen eltölteni a mai generáció, most amikön az utazási lehetőség mindig könnyebbé válik, kell, hogy arra készteszen minden kulturember, hogy az elmúlt idő ez irányban önkénytelenül elszenvedett mulasztásait pótolja.

Ezt a célt kívántuk szolgálni és elősegíteni akkor, amikor azno örvendetes hírt közölhetünk olvasóinkkal, hogy sikerült az Európa Magyar — Hollandi Utazási Vállalattal megállapodást létesíteni, mely szerint olvasóinknak 325 pengő ellenében lehetővé tesszük, hogy Párisba utazhassanak és ott feledhetetlenül szép és kellemes napokat tölthessenek.

Felhívjuk t. olvasóinkat, hogy ezen csoporthoz a társas utazásban való részvétel céljából mielőbb jelentkezzenek kiadói hivatalunkban, —

hogy a csoport utnak indítása május hó 19-én megtörténhessék.

Hangsúlyozni kívánjuk azt, hogy az utazási vállalat a megérkezés pillanatától az elutazásig állandóan kísérelőket bocsájt csoportjai rendelkezésére, így tehát láthatja és élvezheti Páris az is, aki nem beszél franciául.

A csoport tagjai budapesti tartózkodásunk alatt a szállodában kedvezményes áron lakhatnak és étkezhetnek.

A 325 pengő részvételi díjból 50 pengő a jelentkezés alkalmával, a hátralékos 275 pengő 8 nappal az utazás előtt beküldendő postautalványon vagy postatakarékpénztári 37.846 sz. csekk számlájára.

Egy héttel előbb, május hó 12-én Velencébe, Lidóra, Abbáziába és Lovinába indul a kirándulók másik csoportja. Ez a gyönyörűen összeállított kirándulás 7 napig tart és összes költségeket, úgy a gyorsvonaton való kitünő étkezés, adó, borralaló stb. díjaival is mindössze 220 P.

Nagy előrelátással és gondtal készítette elő lapunk előfizetői és olvasói számára vállalatunk az idei kedvezményes gyaraltatást is; fontos azonban ennél az akciónál az, hogy a nyaraltatásban résztvevő szándékozók erre vonatkozó határozatukat kiadói hivatalunknál mielőbb jeleítsék be.

Felgyújtotta két házát egy déneslaki asszony.

Vasvárról jelentik: A déneslaki hegyen kigyulladt Németh Józsefné Paksa Mária pincéje. A déneslaki és környékbeli tűzoltóságnak jó három órai megfeszített munkával sikerült a tüzet eloltani és a veszélyeztetett szomszédos pincéket megmenteni. — Alighogy a tűzoltóság hazaért szereivel s alighogy a falu népe az oltás után pihenőre tért, éjféltájban ismét tűzilárma verte fel Déneslak csendjét. A község (Felsődéneslak) közepe táján egy zsuppos ház teteléről csaptak fel a lángok s ez a ház is Németh Józsefné tulajdona volt. A tűzoltóság ez alkalommal is pár perc alatt a helyszínen termelt és a lakossággal karöltve több órai nehéz munkával eloltotta a tüzet. Minthogy a kettős tüzesetből nyilvánvaló volt, hogy gyújtogatás forog fenn, az egervári csendőrség azonnal megindította az

eset ügyében a széleskörű nyomozást.

A károsult Németh Józsefné töredelmesen beismerte, hogy pincéjét és házát ő maga gyújtotta fel. Estefelé kiment a pincébe, ahol égő gyertyát helyezett el szalma közé. Mire hazatért, a pince már kigyulladt. Mialatt a pince égett, otthon a ház padlásán is égő gyertyát helyezett el, amelytől éjféltájban lobbant lángra a háztető. Tettének okául azt hozta fel, hogy családjaival együtt nagy nyomorban él, 4000 pengő adóssága van, váltói lejártak, a kamatot nem tudja fizetni. Azt gondolta, hogy a pince és a ház 7000 pengő biztosítási díjából kifizeti adósságát és a házát is újra felépítheti.

A csendőrség a beismerő vallomás alapján Némethné átadta a szombathelyi ügyészségnek.

Megindult Debreczenben az építkezés

Kisebb magánépítkezésekre sürűn kéri az engedélyeket.

Ujabbban a városi tanács a következőknek adta meg az építkezési engedélyt:

Bátori Mihálynénak Paizs uccán szoba, konyha, kamara, előtér építésére. Épít: Nánási Lajos kömm.

Bőrn Istvánnak Salétrom ucca 16. szám alatt szoba, konyha, szoba,

oknyha, kamara építésére. Épít: Kaszás és Kristóf kőművesm.

Szász Gyulának Zrínyi uccán szoba, konyha, kamara, előszoba építésére. Épít: Bónis Sándor kőművesm.

Bakó Miklósnak Zrínyi uccán szoba, konyha, kamara, mosókonyha építésére. Épít: Gulyás József kő-

Kertek, sirok, udvarok

rendezését és parkirozást olcsón végez
SZEVEDI kertépítő. Kishegyesi ut 28. szám.

művesmester.

özy. Tóth Jánosnének Töhötöm a. 22. szám alatt szoba, konyha, kamara, előszoba építésére. Épít: Kéki Lajos kőművesmester.

Varga Józsefnek Keresztszegi uccán szoba, konyha, kamara, üzlet építésére. Épít: Sipos Bálint kőművesmester.

Bónis Sándornénak Köleséri uccán 2 szoba, 2 konyha, 2 kamara építésére. Épít: Bónis Sándor kőművesm.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, május 9-én, 8 órakor: **Zenebona.**
Csütörtökön, május 10-én, délután 3 órakor: **Eva, operett.**
Csütörtökön május 10-én, este 8 órakor: **Zenebona.**
Pénteken, május 11-én, este 8 órakor: **Zenebona.**

A színházi iroda hírei:

A „Zenebona”-nak mindamag telt házas közönség tapsol.

A „Zenebona” gyönyörű táncait, mókáit a közönség lelkes tombolására nem evőzik ismételni Timár Ilka, Elek Ica, Ferenczy Marien s a kiváló pompás humorú Turbók Dózsi.

Ferenczy Marien, Raiz János táncai eseményszámba mennek a Zenebonában.

A „Zenebona”-t megnézte már a színházban? Ha nem siessen jegyet váltani, mert minden elmulasztott percért kár.

A „Zenebona”-ban Szirmai Vilmos hoteligazgatója. Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Raiz János pompás figurái ellenállhatatlan derűltségre ragyallják a közönséget.

Zóna-előadás lesz a színházban csütörtökön délután fél 4 órakor, ifjúsági előadásul. Szíre kerül Ica és Ferenc gyönyörű zenéjű **Eva** című operettje, a címszerepben Timár Ilával. A háts primadonna Bartnerei Antók, Fülöp Sándor, Szirmai, Ferenczy Marien, Raiz János lesznek. Jegyekkel a pénztár szolgál.

A karszemélyzet jutalomjátékán, folyó hó 12-én, szombaton délután fél 4 órakor telt ház fog tanonk Tamás Benőnek, a debreceniek kedvenc színészének, ki a korus iránti szeretetből játsza el Féliz szeresét a nagysikerű **Mesék az irógépről** című operettben.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

VIGSZÍNHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek!

VÉRBOSSZU (VENETTA)

dráma 7 felvonásban.

A főszerepben: Monte Blue,

Megelőzi:

A BALGA BAKFIS

vígjáték 7 felvonásban.

A főszerepben: Louise Fazenda.

Péntektől!

Péntektől!

Világattrakció!

FRÁKK ÉS KLÁKK

A főszerepekben: Adolphe Menjou és Virginia Vally.

Selyem nyakkendők

2.40 pengőtől

Feketénél.

APOLLÓ

Vig-est!
A SZERELMES GIMNAZISTA
vidám játék 7 felvonásban.
A főszerepben Sally Phibbs.

A ZENIÁLIS ÖTLET
vigjáték 7 felvonásban.
A főszerepekben Lois Moran és
Edmund Love.

Péntektől! Világfilm!
Bródy Sándor híres színműve
A SZERETŐ
A főszerepekben Harry Liedtke és
Hans Junkermann.

"METEOR"-ban

szerdán:

Csak felnőtteknek!

A cárnó.

Világatrakció 8 felvonásban. Pola
Negri és Rod la Rocqueval. Megelőzi
„Sheriff az ördögök között”. —
Cowboy történet 5 felvonásban. Fő-
szereplők: Fred Thomson és Silver
King, a csodaló. Előadások: 7 és 9
órákor.

RADIÓ

SZERDAI MŰSOR

9.30: Hírek, közgazdaság.
11.45: Hírek, közgazdaság. Közben:
12 órákor déli harangszó az Egyetem-
téri templomból. Utána: Toll Árpád
és cigányzenekarának hangversenye.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz-
állásjelentés.
3: Hírek, közgazdaság, élelmiszer-
árak.
3.30: A Magyar Rádió Ujság Morse-
tanfolyama.
4: Harsányi Gizi mesél a gyerme-
keknek.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és
vzállásjelentés, muzik műsora.
5: „Epizódok a török hódoltság ko-
rából”. Irta és felolvassa: Szilárd Ró-
bert.
5.30: Szimfonikus zenekari hangver-
seny a Zeneművészeti Főiskola kupa-
latterméből.
7: Rádióamatőrpostá.
7.40: Német nyelvoktatás. (Eduard
Szentgyörgyi dr.)
8.15: Bodán Margit magyaros estie
cigányzenekari kísérettel. Műsor: 1.
Régi nóták. (I. rész. Jelenetek a ma-
gyar zene és magyar cigányok mult-
fából). Rádióra összeállította: Kubá-
nyi György.
9.50: Pontos időjelzés, hírek. Utána:
A Dunapalota nagyszállóból Bach-
mann-jazz-band.

MAI TŐZSDE

A pengő 90.64 és fél.

Zürichi zárlat: Páris 2042.25, Lon-
don 2532.5, Newyork 51882.5, Bruxel-
les 7247.5, Milánó 2734, Amsterdám
20032.5, Berlin 12413, Wien 7300, Szó-
fia 374.5, Prága 1538, Varsó 5815, Bu-
dapest 9064.5, Belgrád 913.25, Buka-
rest 321.

Külföldi valuták: Angol font 27.85
— 28.00, cseh korona 16.90—98, francia
frank 22.55—75, dinár 9.98—10.06, dol-
lár 569.40—571.40, líra 30.05—25, már-
ka 136.60—137.10, schilling 80.30—65.

Terménytőzsdezárlat: Árak: 78-as
tv. 34.55—70, fty. 34.40—55, egyéb 34.20
— 35, 79-es tv. 34.85—35.00, fty. 34.70—
85, egyéb 34.60—70, 80-as tv. 35.00—10,
fty. 34.85—95, egyéb 34.70—80.

Ferencvárosi sertésvásár: Marad-
vány 1077, felhajtás 298, eladott 198.
Árak: Könyvű 146—156, nehéz 160—162.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. utazóközön-
séget értesíteni, hogy a Debrecen—
Nyirbátori Helyi Érdeku Vasuton a
vonatok folyó évi május hó 15-étől
kezdve az alábbi menetrend szerint
fognak közlekedni:

Debrecen Máv. Előtérrel indul:
2. sz. sinautó vonat naponta 5 óra
54 perckor.
8. sz. sinautó vonat naponta 5 óra
33 perckor. (Csak Nyiradonyig közle-
kedik.)
4. sz. sinautó vonat naponta 12 óra
15 perckor.
6. sz. sinautó vonat naponta 18 óra
14 perckor.
14. sz. vegyesvonat naponta 14 óra
22 perckor.
12. sz. vegyesvonat hétfőn és csütör-
tökön 4 órákor.

Nyirbátor állomásról indul:

1. sz. sinautó vonat naponta 7 óra
55 perckor.
3. sz. sinautó vonat naponta 15 óra
17 perckor.
5. sz. sinautó vonat naponta 20 óra
8 perckor.
11. sz. vegyesvonat naponta 3 óra
25 perckor.
13. sz. vegyesvonat hétfőn és csütör-
tökön 15 óra 38 perckor.

Nyiradony állomásról indul:

7. sz. sinautó vonat naponta 7-kor.
**Debrecen—Nyirbátori Helyi
Érdeku Vasut Üzletigazgató-
sága.**

**Dr. Vársárhelyi Béla kir. törvényszéki
tanácselnök az OFB. kiküldött tár-
gyaló bírájától.**

Szám: 7723—1928. OFB.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város megváltási
ügyében az Országos Földbirtokrea-
dező Biróság 7723—1928. számú
ítéletével a Friedländer Mártonól
megváltani rendelt a debreceni 10055
számú telekkönyvi betétben foglalt
és az Ebesen fekvő 83 k. hold 292
négyzetölöl területű ingatlanokból a
tanyáépületek (lakóépület, cselédla-
kás, istálló, kocsiszin, sertésól, göré
stb.) kihasználása érdekében a tanyá-
val együtt és akörül mintegy 10 kat.
holdból kis mintagazdaságot alakí-
tott.

Ezt azzal a felhívással teszem
közhírré, hogy mindazok, akik erre
igényt tartanak (kisbirtokosok is je-
lentkezhetnek), ez iránti kérelmüket
folyó évi június hó 10-éig a (Város-
háza kiadóhivatal, földszint 9. sz.
szoba) adják be.

Debrecen, 1928. év május hó 7.

**Dr. Vársárhelyi Béla s. k.
kir. törvényszéki tanácselnök.**

Vásárok jegyzéke.

Május 9. Állat- és kirakodóvásár:
Balatonlelle (sertésvásár, bizonytalan),
Bó. Pétervására, Vác.
Május 10. Állat- és kirakodóvásár:
Csaroda, Etyek, Jánk, Kapocs, Kec-
kemét, Koppányszántó (sertésvásár
bizonytalan), Körmen (sertésvásár
bizonytalan), Kőrösladány, Ócsöd,
Pálháza, Somogyvíz.
Május 11. Állat- és kirakodóvásár:
Becehely (sertésvásár bizonytalan),
Gelse (sertésvásár bizonytalan),
Marha- és kirakodóvásár: Und.
Május 12. Állat- és kirakodóvásár:
Endrőd (bizonytalan), Liget. — Ló- és
marhavásár: Patca.

CSARNOK

Bűn és bűnhődés.

2.
— Már hörög, vitte hirül a test-
véreinek, akik az ajtóban várták.
Azt mondja, hogy szegény testvé-
rünk egyre bennünket szólít és hogy
a szomszédok erővel el akarják vinni
a haldoklótól.
Mind a hárman a földre néztek,
mintha ott keresnének valamit.
— Ha em kellene anyánktól tar-
tanom, én most oda mennék.
— Természetesen. — hagyta hely-
ben Agatina.
— De hát hogy csináljuk meg a
lolgót? — tette hozzá Filippina.
Rövid gondolkodás után az idő-
sebb újra kezdte:
— Kihivhatnánk és elmondhatnánk
neki mindent.
— És mit fog felelni?
— Ez az!... Különbén próbáld
meg!...
— En? Óh, én nem avatkozom a
dologba... Próbálatok meg ti
— Csak nem ööltem meg-
— Talán ma este, amikor a rózsá-
füzért imádkozzuk, megpróbálhat-
nánk...
Amikor sehogy se tudtak segíteni
magukon ebben a nehéz helyzetök-
ben, amelybe a sógoruk sodorta őket
a betegségével, rajta könnyítettek a
haragjukon.

— Látjátok, mennyi bajt csinál!...
Nem halhatott volna meg ez a szeg-
ény ember a hazájában!
— Istenemre, tudjátok, nem is őt
sajnálom én, csak szegény testvéri-
ket...
— Természetesen, tudjátok.
— Természetesen, hiszen ő az oka
mindennek. Ha ő nem csavarta volna
el a testvériünk fejét, nem szökött
volna el hazáról; hanem feleségül
ment volna ahhoz, akit anyánk vá-
lasztott neki...
— És akivel nem lett volna ilyen
nyomorúságos élete.
— Ezért mondom én mindig, hogy
ha valaki meg akar házasodni, leg-
először is tudja elartani a feleségét,
nehogy a házasságban száraz kenye-
ret kelljen ennie.

— Hogy is tudott volna egy sz-
szonyt elartani az, akinek soha éle-
tében sem volt kedve a munkára?
— Ilyen vén naplopó és semmire-
kéllő!

— Hadd el, kérlek! Ugy beszélünk
a szegény emberről, mintha már a
föld alatt lenne. Pedig a jó Isten
még esodát is tehet.

Hirtelen abbahagyták a fecsegé-
söket és visszafóított lélekzettel
aggódalmasan figyeltek. Messziről,
a kert felől zaj hallatszott. Mintha
valaki erősen verte volna a vasrá-
csot. Most hívó hangot is lehetett
hallani.

— Jézus Máriaó
— Mi az már megint?
— Szaladj oda, hogy ne lármazza-
nak tovább... Ha anya meghallja-
— Gyere velem; félek!

— Nem, menjete csak, én itt
maradok.
Zavartan s titkos félelemmel tele
Agatina és Filippina a kerten át a
rácshez futott, ahonnan mind haog-
sabban és erősebben hallatszott az
ütések.

— Halló, emberek! Nincs itt
senki?
— Csendesen ne lármazzanak. —
könyörgött a két leány s kétségbe-
esetten integettek, mialatt lelken-
dezve oda futottak.

— Meghalt! — szólt don Con-
durzi Vincenzo, aki kívül volt és iz-
gatottan hadonászott két karjával a
levegőben. — A sógoruk meghalt.
— Ne kiabáljon úgy!
— Meghalt. — ismétlé don Vin-
cenzo halkabban, de most is még na-
gyon izgatottan. — Most halt meg...
A testvérok majd az esztét veszté...
Szólitgatja, csókolja, el se lehet
vinni a halottól. Mit csináljunk?
— Mit is csinálhattunk? — mon-
dta a két testvér is és véghetetlen
megdöbbenéssel néztek egymásra.

— Még most se mondják meg az
édesanyjoknak?
— Kedves don Vincenzo. — felelt
Filippina. — hiszen maga nálunknál
jobban tudja, hogy milyen az édes-
anyánk. Még a testvériünk nevét sem
szabad kiejtenünk előtte.

— De most? Most, amikor nem
maradt a könnyein kívül semmije!
Bocsánat, de ilyet én még nem hal-
lottam!... Még ha embert ölt volna,
sem szabadna így tenniük vele...
Aztán meg végre is, csak önmagát
tette szerencsétlenné, nem magokat.

— De hát mit tehetünk? Csak a
jó Isten tudja, mennyire fáj nekünk
a szegény testvériünk balsorsa.
— Tudja, hogy anyánkkal nem be-
szélhetünk, Nappal a szobáiba zárkó-
zik és nem szabad hozzá bemennünk.
Csak este beszél velünk, amikor ol-
vasót imádkozunk. Majd meglátjuk,
talán ma este...
— S addig mit gondolnak az embe-
rek rólunk? Nem azt fogják-e mon-
dani, hogy nincs szívök és hogy most
teszik föl mindennek a kornáját, mi-
után éhen hárni hagyták a testvérok
férjét? Azt meg talán nem is tudják,
hogy a testvéroknak amvi pénze
sincs, hogy megfizesse a sirását.

Mialatt don Vincenzo mind izga-
tottabban beszélt, a három testvér
tehetetlenül nézett egymásra.
— Talán elhírnék Caterinát. —
szólt Filippina.

— Nem, sokkal jobb ha don Vin-
cenzo egy pillanatra bejön... Jöjjön,
don Vincenzo! Halljuk mit mond
Caterina! Jöjjön csak!
— Mégis csak iszonytató!
Caterina ott állt az ablaknál. Mi-
kor jönni látta őket, eléjük ment.
— Meghalt?
— Meg.
(Folyt. köv.)

Sofför

vásárára szakszerűen műhely gyakor-
lattal csak **KAROS** gépműhelyre és
sofför iskolájára készít elő, díjtalanul a
kiseba helyezésével, Erzsébet u. 26.

HALARO selyem kalap
15 pengő
FEKETÉNÉL

Apró hirdetések:

AJÁNLAT

Olcsó
zongora gyakorlás a
Gambriusban. 3813

Törlesztés
és váltó kölcsönt leg-
olcsóbb kamattal mellet
hosszu és rövidlejárat-
ra gyorsan folyósít —
Bleier Imre Bankháza
Piac ucca 77. kapu be-
járattal szemben. 347

Leányok
vagy fiatal asszonyok!
nyaralásra és üdülésre
(Szepesmegye, Lőcse
város) Junius 15-től ke-
resztény uri családnál
lakást, teljes ellátást
havi 1000 korona mel-
lett kaphatnak. Kerti
lakás. Cim: Nadas Bé-
lané Leoca (Lőcse) Slo-
venko. 3804

Új üzlet
Gazdálkodó figyelmébe
Elsőrangú magyar szá-
bó üzletben kész
áruk olcsón kaphatók
és megrendelhetők. —
Páll Mihály Csapó ucca
11. szám. 3

Zongorák
elsőrendű gyártmán-
yok már 1.800 pengő
től részletfizetésre ka-
patók Schmidt zongor-
a raktárban. 322

Carbolium
és kátrány kis és nagy
mennyiségben legol-
csóbban Neumann Nán-
dor Csapó u. 14. szám
alatti festéküzletében
szerezhető be. 337

Kiadó
irodának, rendelőknek
szaroz lakások, két
szoba. Csendes és Emv
n.l. Piac ucca 7. sz.
3706

Üzlethelyiség
kiadó Péterfia 42. szám
Értekezés Stégmüller
Árpádnál. Simonvi ut
20-A. Telefon 3-55.
3787

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal,
bármily célra alkal-
mas. Dienes iroda. Fül-
vészker u. 16. sz. 16

Szemüvegek
legjobb kivitelben leg-
olcsóbb árban recept
szerint is Nagy Kál-
mán látszerésznel Piac
ucca 30. 308

„Hella”
kalapszalonn modell-
lapokat legolcsóbban
árusít. legutányosab-
ban alakít. Csapó ucca
29. szám. 156

Leányok
fest. mos. tisztít. Csa-
pó ucca 28. Batthányi
ucca 1. Ágytoll tisztít-
ás gőzzel. 253

Igen tisztelt
vívóim, bérlőim, meg-
rendelőim szives tudomá-
sára hozom, hogy az elhalálozott férjem
25 éves vízvezetési vál-
látását szakértő vezetése
melletti tovább ve-
zetem, kérem további
nb. pártfogásukat. Tisz-
telettel: özv. Emerich
Yilmosné, Arany Já-
nos u. 16. Telefon 10-
12. 206

Elsőrendű
ellátás reggeli, ebéd
vacsora 40 pengő. Kérde.
Hunyadi u. 18
820

Legolcsóbb
kalapok és alakítások
Csobán Mariskánál —
Cserepes u. 16. 3727

Uri családnál
különbejárati uccai csi-
nosan butorozott szoba
kiadó. Eötvös ucca 59.
szám. 3729

Zálogház
Hunyadi ucca 14. fo-
lyósított kölcsönök —
mindenféle értékekre
a megállapított mini-
mális kamattal mellet.
199

Cseh, szlovák,
lenyvel, orosz és rut-
hén okmányokat for-
dít Volloy Ferenc tör-
vényészi hítes tolmá-
ca. Csapó ucca 63.
Varga ucca 4. (emelet)
3220

Sestakerti
óbor literenként kap-
ható Pénteknél. Ki-
nyó ucca 43. 3365

Női kalapok
legolcsóbban — Nagy
Margitnál, Zugó u. 6.
323

Rádiószok
figyelmébe! Accumulá-
tor töltés 1 pengő. —
Lichtschein Ernő elec-
trotechnikai vállalata.
Csapó ucca 19. sz. 331

Tavaszi és nyári
kalap újdonságok —
nagy választékban ol-
csón kaphatók Matka
Anna. Bethlen ucca 23
287

Hajmunkákat
juttányosan vállalok. —
Kész hajfonatokat áru-
sítok. Hajat veszek. —
Boczán Ferenc. Hat-
van ucca 2. 287

Zamatos
óbor literenként 130.
hordóvételnel 1 pengő.
Csapó ucca 27., az ud-
varban Szatmárnál. 155

Permetező gépek,
épület vasalások, keríté-
s fonatok, kapák, ka-
szák Kovács Gyula vas
üzlet. Bika szálló mel-
lett, sarokn. 328

Vass Béla
és társai épület és bu-
torasztalosok. Elváltal-
nak portál és üzletbe-
rendezéseket, antik bu-
torokat a legnagyobb
szakértelemmel javít-
tunk. Sajátkészítésű bu-
torok raktáron. Debrecen.
Csapó ucca 25. sz. 272

Vasutas
papír, erősebb tárgyak
csomagolásához alkal-
mas kő szalma kapható
Arany János ucca
47. szám alatt. Le-
hetőleg délután egy és
négy óra között. 2082

Festékek,
takarításához, bőr- és
ruhafestékek utasítás-
sal olcsón kaphatók.
Vegyszerüzlet. Hatvan
ucca 2. 290

Fényesebben
világít a nappal az a
világítási berendezés,
amelyet Szűcs Erzsé-
bet u. 50. készít. Ár-
ajánlat díjtalan. Tele-
fon 10-84.

Pálás,
érzékeny lábakra ké-
nyelmes cipőket ké-
szít orvosi rendelésre
is Szabó István orto-
péd cipész. Csapó ucca
25. 315

Megérkezett

a világhírű
„MILODIN”

Bőrfinomító félsziros
arckenőcs, amely az
arcbőrön nem fényes,
szepült, májfoltot, pat-
tanács 3 nap alatt el-
tűntet. Kérdezze hatá-
sáról hölvez ismerősét.
Törvényesen védve!

Minden vevőnek egy
tégelyt adunk ingyen
kísérőlapra

Jeszenszky Andor
Debrecen. Kossuth u.
1. szám.

Bükkfa hulladék
száraz, kemény fából
felaprítva haza szállít-
va 3.30 fill. mássám-
ként Schwartz, Agárdi
ucca 6. Telefon 12-04
330

Kárpitos
szaküzlet Piac u. 44.,
udvarban. Mindenféle
kárpitos munkák csak
szerű készítése. Átdol-
gozása legolcsóbb for-
rása, kész hencserék,
bőr- és bersely gar-
turák és rolleták kü-
lönleges készítése 24
órán belül. Függöny
feltevések. Varga J6-
zsef. Telefon 16-54
299

Panama
és szalma kalapok ju-
tányos árban kaphatók
Kovács Erzsébetnél. —
Miklós u. 18. 302

A következő
feliratok, amelyek
házkra szoktak kirac-
sasztani vagy ablakba
kitenni, olcsón kaphatók
a kiadóhivatalban.
A feliratot a követke-
zők: Ez a ház eladó.
Ez a kert eladó. Buto-
rozott szoba kiadó. —
Mindezen feliratok is
még kaphatók a kiadó-
hivatalban. Kossuth u.
3. szám. 2089

Kerthelyiségek
nyaralók, kávéház előt-
ti terek részére készí-
tek kerti vasszékeket,
padokat, asztalokat —
sátrakat a legegyszer-
űbbtől a legdiszesebb
kivitelben. Ottó Mi-
hály vasutorkészítő.
Rákóczi ucca 13. 306

Kántor Ernő
és Társa áruházában.
Városháza épület. Tele-
fon 1657. nagy vá-
lasztékban raktáron
vannak és előnyösen
beszerezhető: Sport
cikkék: Slazenger ra-
kettek és labdák, Fut-
ball labdák, dresszek,
Szappanok. Háztartási
cikkék, kefe és ecset-
árak, fürdőszoba be-
rendezések. Wix-Wax
felülmúlhatatlan par-
kettfényező. Legjobb
padlólakkok. Fregoli
ruhászárító készülék.
Gyermek és sportko-
csik. Uti bőrdöbök és
kosarak. Kerti butorok
Lábtörők kókuszó.
Nyári látékok és nyug
ágyak. Podrázsi fel-
szerelések, bécsi forgó
székek. Legjobb fran-
cia parfümök és pude-
rek. Utazási kellékek.
286

Sírkövek
minden minőségben s ki-
vételben legolcsóbban be-
szerezhető
Hunyadi ucca 14.
Temetői munkát o'csón
vállalunk. Rajz és ter-
veket díjtalanul készí-
tünk.

Hölgyeim!
Ha szép és finom gyap-
tu fonalakat olcsón —
akarnak vásárolni, szí-
veskedjenek eltáradni
Szállásvilhoz. Széchenyi
ucca 1. szám 198

Pigniczky művész
szegedi hírneves —
Brausvetter tanítvá-
nya, tizenkét évig első
szakmunkása volt. —
Szakértői munka, fi-
nom új órák. Vár ucca
2. szám. 338

Nyíri József
műasztalos. Piac ucca
7., készít műbutorokat,
érulet, portál és üzlet
berendezéseket. 293

Dívatos,
sajátkészítésű cipőket
olcsón vásárolhat Ber-
ki Károlynál. Meszina
ucca 1. Fiók Nyugati
ucca 24. 328

Autókat,
kocsikat fest, fényez
bél, Szentpéteri ko-
csigvártó. Bethlen u.
48. szám. 289

KERESLET

Kifutó fiu
felvétetik. Cim a kiadó
ban.

Fiatal
vidéki hentessegéd —
azonnal felvétetik Ró-
zsa. Balmazújváros. 3811

Üsszecsukható.
kerti széket keres a
Gambrius. 3812

Rőtös
rövidárus segéd a szak-
mában teljesen jártas
felvétetik Belgrádi. —
Csapó ucca 103. szám. 3814

Egy
mindenes főzőnő azon-
nali belpésszel felvéteti-
tik. Ceglédi ucca 20.
3815

FÉRFI RUHAT
VEGYILEG LEGSZER
BEN TISZTIT
WACHA ÜZEM.
SIMONI UCCA 55.

Simonvi uton
és Péterfián. száz ezer
pengőig keresek há-
zat megvételre. Hock
iroda. Szent Anna ucca
négy. 22

Tanuló
felvétetik. Kosztot kap.
Kiss Andor fűszerkeres
kedő. Árpádtér. 3816

Új házát
veszek, nagyobb előle-
get adok. Révi, termé-
nykereskedés. Nyu-
zoti ucca 2. szám. 307

ELADÁS

Egy
cséplő garnitúra! Al-
mosd községen f. hó
15-én délelőtt nyilvá-
nos árverésen el lesz
adatva. Alkalmi vétel.
3810

József kir. herceg
ucca 22. számú mo-
dern ház beköltözhető
5 parkettes szobával
és még 2 lakással el-
adó. Hock iroda. Szent
Anna négy. 20

Eladó
három hold föld, jó
buzatermő, fekete ho-
mek, a városhoz négy
kilométer. Cim a ki-
adóhivatalban. 3803

Alig használt
fürdőkádeladó. Rákó-
czi ucca 54. hátulsó la-
kás 3800

Sodrony ágybetétek,

Matrac-párnák,
Függönyrudak tiszta
rézből,

teljes szerinti mérethez
Vas és rézbutor,
legegyszerűbb kiállítól
a legdiszesebb kivitelig.
Beszerezhetők Szatmár
Lajos és Tóth Gyula
cégeknel, vagy közvet-
lenül a Debreceni Vas-
utortörvényszéknél. — Tele-
fon 6-46.

Háló szoba

keményfa, fényezett,
konvha berendezés sa-
ját készítésű olcsón
kapható. Aitó, ablak
készítését vállalok. —
Miklós ucca 18. Bod-
nár. 301

Ideális

sekszorostító gép Ada-
lovgrat keveset hasz-
nált olcsón eladó. Cim
a kiadóhivatalban. 193

Tavaszi napokon inkább, mint valaha

csakis „KRONPRINZ”
gépet használ a háziasszony, mivel védve
van a régi, terjedelmes pazarló takaré-
tűzhely kellemetlen hőkisugárzásától,
azt bármely kívánt helyesken, tér-
megtakarítva, felállíthatja. Tetszetős

„KRONPRINZ”
stabil, elegáns formájában az osztrák
ipar first-class gyártmánya, melyet olcsó
aráná fogva eddig 48.000 háztartásban
a háziasszonyok legnagyobb megelégedé-
sére használnak, s így Önnek is egy ily
gépet kel vennie. Pénzért nem csak a
legjobbat kapja, hanem nyugodtan kal-
kulálhat azon ténnyel, hogy rövid időn
belül a beszerzési árat idő- és tüzelő-
anyagmegtakarítással behozhatja.

„KRONPRINZ” petrolgáz-gépet
minden évszakban veszik, mert jól főz, süt és fűt, nyaralásnál is nélkülözhetet-
len. Látoassa meg legközelebbi lerakatomból minden kedden **Wien, I. Siler-
stättle 15. sz.** alatt d. u. 3-tól és minden esütörtökön **Wien, VII., Westbanstrasse
50. sz., továbbá Graz, I. Hans Sachgass, 5. sz.** alatt d. u. 3-tól kezdve próba-
fűzések rendes étellekkel eszközöltetnek. Tapasztalni fogja, hogy Önnek is egy
valódi „KRONPRINZ” gép kell, vagy pedig kériem központi műveimtől (díimen-
tesen minden kötelezettség nélkül áriezvéket, referenciat, és katalógusokat
„Kronprinz” Werke H. D. Kimpink, Guntramsdorf b. Wien cimen. Magyar
levelezési osztály! Magyar leveleket kérünk! Az árak ab rendeltetési állomás
értendőek teljesen bérmentve, vám, fuvar és csomagolási költség nincs.

